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στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 
 

 

 

 

  

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου 

Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας.  
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
με τίτλο «Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής 

Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Μαυροβουνίου σχετικά με την αμοιβαία προστασία 
διαβαθμισμένων στρατιωτικών πληροφοριών» 



Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 

Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις 

προστασίας των ανταλλασσόμενων διαβαθμισμένων πληροφοριών μεταξύ της 

Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Μαυροβουνίου. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 

Mέσω της αξιολογούμενης ρύθμισης επιλύεται το υφιστάμενο κενό ως προς τη 

διαδικασία, τους όρους και τις απαιτούμενες προϋποθέσεις σε σχέση με την 

αμοιβαία προστασία διαβαθμισμένων πληροφοριών. Με αυτόν τον τρόπο, 

υλοποιείται η εδραίωση της Ευρωπαϊκής Αρχιτεκτονικής Ασφάλειας.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Στις Εθνικές Αρχές Ασφαλείας των συμβαλλομένων μερών.  

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Το περιεχόμενο των ρυθμίσεων αναφορικά με την 

αμοιβαία προστασία διαβαθμισμένων πληροφοριών 

απαιτεί τη σύναψη διεθνούς σύμβασης, η οποία, 

σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στις παρ. 1 του 

άρθρου 28 και 2 του άρθρου 36 του Συντάγματος, από 

την επικύρωσή της με νόμο και τη θέση αυτής σε ισχύ 

σύμφωνα με τους όρους της, αποτελεί αναπόσπαστο 

μέρος του εσωτερικού δικαίου και υπερισχύει έναντι 

κάθε άλλης αντίθετης διάταξης νόμου. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της 



ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται δεν είναι δυνατόν να 

επιτευχθούν με διάθεση περισσότερων ανθρώπινων 

και υλικών πόρων. 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 
 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                                                                                                     

 

 

 

                                                                                               

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

                                                          

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  



i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η υπό κύρωση Συμφωνία προστασίας 

διαβαθμισμένων πληροφοριών αποτελεί 

πλαίσιο για την εν συνεχεία συνομολόγηση 

συμφωνίας ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ 

των εκάστοτε αρμοδίων φορέων με σκοπό τη 

δημιουργία ενός συνολικού πλαισίου 

προστασίας κατά την ανταλλαγή 

διαβαθμισμένων πληροφοριών.  

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

- Η προαγωγή και ικανοποίηση των επιδιώξεων 

της στρατιωτικής διπλωματίας και της 

εξωτερικής πολιτικής της Χώρας, όπως αυτές 

καταγράφονται στο πλαίσιο της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας.  

- Η προώθηση σχέσεων φιλίας, καλής 

γειτνίασης και συνεργασίας στην ευρύτερη 

περιοχή των Βαλκανίων, που παρουσιάζει 

ιδιαίτερο γεωπολιτικό ενδιαφέρον. 

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο πρώτο 

Προβλέπεται η κύρωση και η θέση σε ισχύ του Μνημονίου 

σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 28 του Συντάγματος. 

Επιπλέον, αναφέρονται η ημερομηνία υπογραφής και η 

γλώσσα σύνταξης των πρωτότυπων κειμένων του. 

Άρθρα της 

Συμφωνίας 
Περιεχόμενο 

1 

Προσδιορίζονται εννοιολογικά οι όροι που απαντώνται στις 

διατάξεις του Μνημονίου Κατανόησης, ώστε να γίνονται 

αντιληπτοί κατά ενιαίο τρόπο από τους χρήστες του. 

2 

Ορίζονται οι αρμόδιες Αρχές Ασφαλείας των δύο χωρών, ήτοι η 

Ε΄ Διεύθυνση του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας (Γ.Ε.ΕΘ.Α.) 

για την Ελληνική Δημοκρατία και η Διεύθυνση για την 

Προστασία Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών Υπηρεσιών του 

Μαυροβουνίου, οι οποίες είναι υπεύθυνες για την προστασία 

των διαβαθμισμένων στρατιωτικών πληροφοριών και την 

υλοποίηση του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης. 

Παράλληλα, με την επιφύλαξη της φύσεως της συνεργασίας, 

προβλέπεται η δυνατότητα των συμβαλλόμενων να ορίσουν 

άλλη ή άλλες αρμόδιες αρχές ασφαλείας και να ενημερώσουν 

σχετικά ο ένας τον άλλον δια της διπλωματικής οδού. 

3 

Αποτυπώνεται η αντιστοιχία των επιπέδων διαβάθμισης, βάσει 

των νόμων και κανονισμών που ισχύουν για κάθε 

συμβαλλόμενο μέρος καθώς και η αντιστοιχία τους στην αγγλική 



γλώσσα. 

4 

Προβλέπονται οι υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών σε 

σχέση με την προστασία των διαβαθμισμένων πληροφοριών 

στο πλαίσιο του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης. 

Ειδικότερα, καθιερώνεται υποχρέωση προστασίας των 

διαβαθμισμένων στρατιωτικών πληροφοριών και μη μεταβολής 

του επιπέδου διαβάθμισης που δίδεται από τον Συμβαλλόμενο 

Προέλευσης, χωρίς την προηγούμενη έγγραφη έγκριση του 

τελευταίου. Περαιτέρω, οι συμβαλλόμενοι αναλαμβάνουν 

υποχρέωση προστασίας των εν λόγω πληροφοριών με τον ίδιο 

τρόπο και στην ίδια έκταση, βάσει των οποίων προστατεύουν τις 

δικές τους διαβαθμισμένες πληροφορίες του ίδιου επιπέδου 

διαβάθμισης, καθώς και υποχρέωση χρήσης τους αποκλειστικά 

για τους σκοπούς, για τους οποίους παρασχέθηκαν, ενώ 

δεσμεύονται ότι δεν θα παρέχουν πρόσβαση σε τρίτους χωρίς 

την προηγούμενη έγγραφη έγκριση του Συμβαλλόμενου 

Προέλευσης. Τέλος, διευκρινίζεται ότι επιτρέπεται η πρόσβαση 

στις διαβαθμισμένες στρατιωτικές πληροφορίες μόνο σε άτομα, 

για τα οποία συντρέχουν λόγοι υπηρεσιακών καθηκόντων προς 

τούτο και μόνο για τους σκοπούς για τους οποίους 

παρασχέθηκαν οι πληροφορίες, εφόσον τα πρόσωπα αυτά 

έχουν τη σχετική διαπίστευση ασφαλείας. 

5 

Περιέχονται ρυθμίσεις αναφορικά με τους όρους μετάδοσης 

των διαβαθμισμένων στρατιωτικών πληροφοριών. Πιο 

συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι, στην περίπτωση που ένας 

οργανισμός προτίθεται να μεταδώσει διαβαθμισμένες 

στρατιωτικές πληροφορίες σε έναν οργανισμό του άλλου 

συμβαλλόμενου, θα ζητήσει εκ των προτέρων από την αρμόδια 

αρχή ασφαλείας, στην οποία υπάγεται, έγγραφη βεβαίωση ότι 

ο οργανισμός του άλλου συμβαλλόμενου διαθέτει τη σχετική 

διαπίστευση ασφαλείας. Στη συνέχεια, η εν λόγω αρχή 

ασφαλείας θα ζητήσει έγγραφη βεβαίωση από την αρμόδια 

αρχή ασφαλείας του άλλου συμβαλλόμενου ότι ο 

συγκεκριμένος οργανισμός του έχει την κατάλληλη διαπίστευση 

ασφαλείας. Οι αποφάσεις μετάδοσης διαβαθμισμένων 

στρατιωτικών πληροφοριών θα λαμβάνονται ανάλογα με την 

κάθε περίπτωση, σύμφωνα με τους νόμους και τους 

κανονισμούς κάθε χώρας. Η μετάδοση αυτή θα 

πραγματοποιείται  δια της διπλωματικής οδού ή με 

οποιοδήποτε άλλο μέσο συμφωνηθεί από τους 

συμβαλλόμενους. Ο παραλαμβάνων συμβαλλόμενος 

ενημερώνει για τη λήψη των διαβαθμισμένων στρατιωτικών 

πληροφοριών, αφού επαναβεβαιώσει ότι το κύρωση Μνημόνιο 

Κατανόησης δεν επηρεάζει την εκπλήρωση των υποχρεώσεων 

αμφότερων των συμβαλλόμενων, οι οποίες προκύπτουν από 

άλλες διεθνείς συνθήκες, και ότι δεν θα χρησιμοποιείται κατά 



των συμφερόντων, της ασφάλειας και της εδαφικής 

ακεραιότητας των άλλων Κρατών. Τέλος, ορίζεται ότι, για τη 

μετάδοση Φορέων Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών 

Πληροφοριών μεγάλου όγκου, οι οργανισμοί θα συμφωνούν για 

τα μέσα μεταφοράς, τα δρομολόγια και τους κανόνες 

συνοδείας, σύμφωνα με τους νόμους και τους κανονισμούς των 

δύο κρατών. 

6 

Καθορίζεται η διαδικασία διαχείρισης των διαβαθμισμένων 

στρατιωτικών πληροφοριών. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι ένας 

οργανισμός θα σημειώνει τους ληφθέντες Φορείς 

Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών Πληροφοριών στην αντίστοιχη 

κατηγορία διαβάθμισης ασφαλείας, σύμφωνα με την 

αντιστοίχιση του άρθρου 3 του υπό κύρωση Μνημονίου 

Κατανόησης. Η ανωτέρω υποχρέωση σήμανσης συντρέχει στην 

περίπτωση δημιουργίας Φορέων Διαβαθμισμένων 

Στρατιωτικών Πληροφοριών και κατά τη συνεργασία των 

Συμβαλλόμενων, αλλά και ως αποτέλεσμα της μετάφρασής ή 

αναπαραγωγής τους. Εν προκειμένω, ο φορέας, ο οποίος 

δημιουργείται βάσει ληφθέντων διαβαθμισμένων στρατιωτικών 

πληροφοριών, θα φέρει σήμανση της Κατηγορίας Διαβάθμισης 

Ασφαλείας τουλάχιστον ίδιου επιπέδου με αυτή των 

πληροφοριών που μεταδόθηκαν. Επιπρόσθετα, καθορίζεται ότι 

οι διαβαθμισμένες στρατιωτικές πληροφορίες θα 

καταγράφονται, αποθηκεύονται και μεταδίδονται σύμφωνα με 

τις απαιτήσεις που ισχύουν βάσει των κανόνων διαχείρισης των 

διαβαθμισμένων στρατιωτικών πληροφοριών των 

συμβαλλομένων. Οι Φορείς Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών 

Πληροφοριών θα επιστρέφονται ή θα καταστρέφονται με 

έγγραφη αίτηση ή έγκριση του Οργανισμού του Συμβαλλόμενου 

Προέλευσης. Ειδικότερα για την καταστροφή τους, προβλέπεται 

ότι αυτή θα τεκμηριώνεται και θα γίνεται με τέτοιο τρόπο, που 

να αποτρέπει την αναπαραγωγή ή ανάκτηση Διαβαθμισμένων 

Στρατιωτικών Πληροφοριών. Τέλος, προβλέπεται ότι ο 

οργανισμός του συμβαλλόμενου που μετέδωσε τις 

πληροφορίες θα ενημερώνει τον αντίστοιχο οργανισμό του 

άλλου συμβαλλόμενου για τυχόν αλλαγές του επιπέδου 

διαβάθμισης ή για την απόσυρσή τους. 

7 

Αναφέρεται σε διαβαθμισμένες συμβάσεις που συνάπτουν οι 

οργανισμοί, προβλέποντας ότι αυτές θα περιλαμβάνουν 

διακριτό τμήμα, στο οποίο θα καθορίζεται μία λίστα 

Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών Πληροφοριών και το επίπεδο 

διαβάθμισής τους, όπως, επίσης, ειδικές απαιτήσεις 

προστασίας τους, διαδικασία διευθέτησης διαφορών και 

διαδικασία πιθανής αποζημίωσης λόγω ακατάλληλης χρήσης, 

απώλειας, μη εγκεκριμένης δημοσιοποίησης ή διάδοσης 

Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών Πληροφοριών. 



8 

Καθορίζονται οι δέουσες ενέργειες σε περίπτωση παραβίασης 

της ασφάλειας των διαβαθμισμένων στρατιωτικών 

πληροφοριών. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι, σε περίπτωση 

παραβίασης της ασφάλειας, η οποία έχει ως αποτέλεσμα 

συγκεκριμένη ή πιθανή ακατάλληλη χρήση, απώλεια, μη 

εγκεκριμένη δημοσιοποίηση ή διάδοση Διαβαθμισμένων 

Στρατιωτικών Πληροφοριών, η αρμόδια αρχή ασφαλείας και ο 

οργανισμός του συμβαλλόμενου, στο κράτος του οποίου έλαβε 

χώρα ή πιθανόν έλαβε χώρα το συμβάν, θα ενημερώσουν την 

αρμόδια αρχή ασφαλείας και τον οργανισμό του άλλου 

συμβαλλόμενου, το συντομότερο δυνατό, και θα διεξάγουν τη 

σχετική έρευνα. Με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας, θα 

λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα, βάσει των νόμων και του 

κανονισμού του κράτους αυτού. Παράλληλα, προβλέπεται η 

ενημέρωση της αρμόδιας αρχής ασφαλείας του άλλου 

συμβαλλόμενου από την αρμόδια αρχή ασφαλείας που διεξάγει 

την έρευνα, όσον αφορά στο αποτέλεσμα της έρευνας και στα 

μέτρα που έλαβε. 

9 
Προβλέπεται ότι κάθε συμβαλλόμενος θα καλύπτει τα δικά του 

έξοδα υλοποίησης του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης.  

10 

Αναφέρεται σε επισκέψεις των αρμόδιων αρχών ασφαλείας σε 

οργανισμό της επικράτειας του κράτους κάθε συμβαλλόμενου, 

οι οποίες υπόκεινται σε προηγούμενη έγγραφη έγκριση της 

αρμόδιας αρχής ασφαλείας του κράτους υποδοχής. Ειδικότερα, 

η αρμόδια αρχή ασφαλείας του κράτους υποδοχής θα λαμβάνει 

αίτημα επίσκεψης τουλάχιστον τριάντα ημέρες πριν από την 

ημερομηνία της αναμενόμενης επίσκεψης. Το σχετικό αίτημα 

θα υποβάλλεται με τον τρόπο που καθορίζεται στην παρ. 4 του 

άρθρου 5 του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης, όλα δε τα 

αιτήματα θα καταρτίζονται σύμφωνα με τους κανόνες που 

υφίστανται στο κράτος του συμβαλλόμενου υποδοχής και θα 

περιέχουν ιδίως τις πληροφορίες που προβλέπονται στην παρ. 

3 του άρθρου 10. 

11 

Αναφορικά με θέματα διαβούλευσης, ορίζεται ότι οι αρμόδιες 

αρχές ασφαλείας θα ανταλλάσσουν νόμους και κανονισμούς 

των κρατών τούς σχετικά με την προστασία των 

Διαβαθμισμένων Στρατιωτικών Πληροφοριών που χρειάζονται 

για την υλοποίηση του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης. 

Προκειμένου, δε, να διασφαλιστεί η συνεργασία για την 

υλοποίηση του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης, οι 

αρμόδιες αρχές ασφαλείας θα βρίσκονται σε κοινή 

διαβούλευση μετά από αίτημα ενός εξ αυτών. 

12 

Αναφορικά με τη σχέση του υπό κύρωση Μνημονίου 

Κατανόησης με άλλες ρυθμίσεις, καθορίζεται ότι το Μνημόνιο  

θα ισχύσει για τυχόν μελλοντικά μνημόνια ή ρυθμίσεις μεταξύ 

των συμβαλλόμενων, όσον αφορά στην ανταλλαγή 



Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, εκτός αν συμφωνηθεί 

διαφορετικά. Προσέτι, αναφέρεται ότι σκοπός του υπό κύρωση 

Μνημονίου Κατανόησης δεν είναι να επηρεάσει την εκπλήρωση 

των υποχρεώσεων αμφότερων των συμβαλλομένων, οι οποίες 

προκύπτουν από άλλες διεθνείς συνθήκες. 

13 

Ρυθμίζει τυχόν αναφυόμενα ζητήματα διαφορών μεταξύ των 

συμβαλλομένων. Συγκεκριμένα, καθορίζεται ότι, διαφορές που 

προκύπτουν από την ερμηνεία ή την εφαρμογή του υπό κύρωση 

Μνημονίου Κατανόησης θα επιλύονται μέσω 

διαπραγματεύσεων και διαβουλεύσεων μεταξύ των αρμόδιων 

αρχών ασφαλείας και χωρίς παραπομπή σε δικαστήριο ή τρίτο 

για επίλυση ή διαιτησία. Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι, κατά τη 

διαδικασία επίλυσης των διαφορών, οι συμβαλλόμενοι θα 

εξακολουθούν να εκπληρώνουν όλες τις υποχρεώσεις τους 

βάσει του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης.  

14 

Αποτυπώνονται οι τελικές διατάξεις του υπό κύρωση 

Μνημονίου Κατανόησης, στις οποίες ορίζεται ότι αυτό θα 

ισχύσει από την ημερομηνία της τελευταίας έγγραφης 

κοινοποίησης με την οποία οι συμβαλλόμενοι προβαίνουν σε 

ενημέρωση, δια της διπλωματικής οδού, για την ολοκλήρωση 

όλων των απαραίτητων εσωτερικών διαδικασιών προκειμένου 

αυτό να τεθεί σε ισχύ. Παράλληλα, ορίζεται η επ’ αόριστον 

διάρκεια του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης και η 

δυνατότητα τροποποίησής του με κοινή έγγραφη έγκριση των 

συμβαλλόμενων. Οι εν λόγω τροποποιήσεις θα λαμβάνουν τη 

μορφή επιμέρους πρωτοκόλλων, τα οποία θα συνιστούν 

αναπόσπαστο μέρος του υπό κύρωση Μνημονίου Κατανόησης 

και θα τίθενται σε ισχύ με την ίδια διαδικασία, η οποία 

προβλέπεται για το υπό κύρωση Μνημόνιο Κατανόησης.  

Περαιτέρω, προβλέπεται η δυνατότητα καταγγελίας του υπό 

κύρωση Μνημονίου Κατανόησης από κάθε συμβαλλόμενο, 

οποτεδήποτε, με έγγραφη κοινοποίηση της πρόθεσής του δια 

της διπλωματικής οδού. Στην περίπτωση αυτή, το υπό κύρωση 

Μνημόνιο Κατανόησης θα παύσει να ισχύει έξι μήνες μετά την 

ημερομηνία κοινοποίησης της καταγγελίας, πλην όμως οι 

διατάξεις του θα εξακολουθούν να ισχύουν, για όλες τις 

Διαβαθμισμένες Στρατιωτικές Πληροφορίες που 

ανταλλάχθηκαν κατά το χρονικό διάστημα ισχύος του, εκτός αν 

ο συμβαλλόμενος από τον οποίο προέρχονται οι 

Διαβαθμισμένες Πληροφορίες ακυρώσει την κατηγορία 

διαβάθμισης ασφάλειάς τους. Τέλος, προβλέπεται ότι οι 

διατάξεις του ΝΑΤΟ SOFA θα ισχύσουν επίσης, εκτός αν 

προβλέπεται διαφορετικά στο υπό κύρωση Μνημόνιο 

Κατανόησης. 

Άρθρο δεύτερο 
Τίθεται η έναρξη ισχύος του νόμου και του υπό κύρωση 

Μνημονίου Κατανόησης. 



ENOTHTA Δ: Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων       

Μείωση δαπανών      

Εξοικονόμηση χρόνου      

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

X     

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
X     

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
     

Αυξημένη αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
     

Βελτιωμένη διαχείριση 

κινδύνων 
     

Άλλο      

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          



Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής στη 

νέα ρύθμιση 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Το κόστος της αξιολογούμενης ρύθμισης αποτυπώνεται στην οικεία έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του 

Κράτους. 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική εφαρμογή           

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά την 

υλοποίηση της 

ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 



Δεν υφίστανται κίνδυνοι από την αξιολογούμενη ρύθμιση. 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Η παρ. 1 του άρθρο 28 και  η παρ. 2 του άρθρο 36 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 
Κανονισμός 

 

 
Οδηγία 

 

 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

 Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

Διεθνείς συμβάσεις 

• Συνθήκη Βορείου Ατλαντικού, που υπογράφηκε 

στην Ουάσιγκτον στις 4 Απριλίου 1949 (ΝΑΤΟ) και 

κυρώθηκε με τον ν. 1989/1952 (Α’ 37), περί 

κυρώσεως της Συνθήκης του Βορείου Ατλαντικού 

(NATO),  

• Συμφωνία μεταξύ των Μερών του 

Βορειοατλαντικού Συμφώνου σχετικά με την 

Κατάσταση των Δυνάμεών τους - Status of Forces 

Agreement (ΝΑΤΟ SOFA), που υπογράφηκε στις 19 

Ιουνίου 1951 στο Λονδίνο, η οποία κυρώθηκε με τον 

ν. 2799/1954 (Α’ 63), 

• Η Συμφωνία μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών 

του Βορειοατλαντικού Συμφώνου και των λοιπών 

κρατών που μετέχουν στη Σύμπραξη για την Ειρήνη 

σχετικά με την Κατάσταση των Δυνάμεών τους, που 

υπογράφηκε στις Βρυξέλλες τη 19η Ιουνίου 1995 

(Partnership for Peace Status of Forces Agreement - 

«PfP-SOFA»), η οποία κυρώθηκε με τον ν. 

2827/2000 (A’ 93). 

  



Αθήνα, 10 Ιουλίου 2026 

 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΔΕΝΔΙΑΣ 
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